



今年端午節有四天連假，華人傳統四大節—春節、清明節、端午節、中秋節是一家團聚共度的節日；村莊社區中在端午節前，婆婆媽媽分工合作以熟練的手法包製肉粽，現場香味四溢，洋溢著節慶的歡愉氛圍。相傳戰國時代楚國三閭大夫屈原，對國家一片忠心熱忱卻受到奸忌同僚的譖言陷害，被楚襄王流放，去國懷鄉的屈原眼見國家處於多事之秋岌岌不保，然而自己卻不能回國效力，在憂國憂民的沉重傷痛下，他抱石投入汨羅江自盡，那天正是五月五日端午，以自己的生命譜寫了一曲壯麗的愛國樂章。

端午節都有詩人聯吟大會，從精神層面來追思這位投江的詩人。民間有俗諺「未吃五月粽，破裘不敢放」，意味正式踏入夏天可以「換季」將冬天的衣物、棉被收起。古人把端午作為夏令時節防瘟辟毒的啓動日，背後蘊藏豐富的文化典故，端午節為每年的第個端午，所以又被稱為端午節、天中節、天端節、午日節、五月節、龍舟節、浴蘭節等。端午節最初為崇拜龍圖騰的部族舉行圖騰祭祀的節日，以龍舟競渡形式舉行部落圖騰祭祀的習俗，後為紀念屈原忠君愛國的情操，借划龍舟驅散江中之魚，用樹葉包飯丟進江裡，以免魚吃掉屈原的身體。從此，每年端午節就有了龍舟競渡、吃粽子的風俗來紀念愛國詩人屈原。

# 端午賽龍舟 各組冠軍：金沙A、農工A、浯島水上飛

金門縣第十五屆端午節龍舟競賽 今年在銘傳大學德明湖辦理 共3組17支隊伍競速



上、女子組賽事「浯島水上飛」贏得冠軍；下左、副縣長李文良偕與會貴賓完成龍舟請神開光點睛等儀式；下右、親子陸上龍舟體驗。(陳麗好攝)

## 免考試 免面試 僅採書面審查

記者翁維智／綜合報導  
工作與學業雙軌學習的機會來了，國立金門大學進修學士班招生，本次免考試、免面試僅採書面審查，並採線上報名，即日起至112年6月30日(五)下午5時截止，歡迎符合資格人士踴躍報考。  
社會工作學系：扎根離島偏鄉社會特性，推動社區化福利服務，整合衛生福利專業服務，培養學生福利用機程，符合報考社會工作證照之課程要求。  
企業管理學系：為斜槓人生做好準備，學習企業管理以及投資理財觀念，落實理論與職場實務連結。  
升專業的服務品質，著重「理論」與「實務」之應用，提供學生升學與就業之必備之實務課程，符合項目習俗在戰爭時期被禁止，而且門石有一定危險性，久而久之逐漸消失。

端午節棕子、划龍舟成為民俗歡樂、團結體育活動，打招呼，彼此依舊是好朋友，繼續和樂融融相處生活。這可以連結民眾的情感，具有現代意義，至今仍是普遍受到國人重視的節日，其風俗反映了中華文化世代傳承的豐富內涵與變遷軌跡，展現了文化精神與常民智慧。

## 紀念胡璉 黃奕炳、梁懷茂、江柏煌闡述將軍事功 胡敏珍朗誦寫給爺爺的一封信

### 來自1949的一封信 與過去對話 寄託情懷



胡璉將軍逝世紀念活動(林靈攝)

## 金門大學進修學士班甄試人學招生報名



「復古辦公桌——互動場景」，復刻動盪時代，讓與會民眾可以拍照互動，並留下一封書信。(林靈攝)

## 畜試所推出鮮奶雪花冰自助吧

記者陳麗好

端午連假，畜試所今(6月24日)推出「鮮奶雪花冰

至下午2時止。報名表件資料寄送，逾期不受理。另提醒注意：網路填表後仍需寄送報名表件，方能完成報名作業。

報名資料須繳交文件：1.報名表(網路登錄完畢後

至下午2時止，下午3時至

6時。明日，上午10時至

下午2時，費用新台幣100元。

另外，食農教育主題題

動，6月23日下午及6月

24日上午，以及7月19日下午，7月23日上午，尚

有名額，有需要的民眾可

洽詢畜試所臉書粉絲團，或加入畜試所食農教育報名群組留言報名。

責任編輯／張建騰

## 粽葉飄香話端午習俗



端午節都有詩人聯吟大會，從精神層面來追思這位投江的詩人。民間有俗諺「未吃五月粽，破裘不敢放」，意味正式踏入夏天可以「換季」將冬天的衣物、棉被收起。古人把端午作為夏令時節防瘟辟毒的啓動日，背後蘊藏豐富的文化典故，端午節為每年的第個端午，所以又被稱為端午節、天中節、天端節、午日節、五月節、龍舟節、浴蘭節等。端午節最初為崇拜龍圖騰的部族舉行圖騰祭祀的節日，以龍舟競渡形式舉行部落圖騰祭祀的習俗，後為紀念屈原忠君愛國的情操，借划龍舟驅散江中之魚，用樹葉包飯丟進江裡，以免魚吃掉屈原的身體。從此，每年端午節就有了龍舟競渡、吃粽子的風俗來紀念愛國詩人屈原。

端午節是傳統中華文化的一部分，引申發展出龍舟競賽現已發展為體育活動。金門龍舟不單是傳統中華文化的一部分，引申發展出龍舟競賽現已發展為體育活動。金門體育場為提倡民俗體育活動，弘揚中華文化，發揚愛國精神，昨日在銘傳大學金門分部舉行龍舟競賽、寫生比賽、陸上龍舟親子活動體驗和地方美食饗宴，發揚並傳承傳統民俗活動，發揮團隊精神，啓迪愛國情操，增進社會和諧，提倡正當休閒娛樂，達到寓教於樂的效果。

因端午節後各種蟲類開始活躍起來，瘟疫漸多，雄黃具有消除疫病的功能；也是因白蛇傳的故事，白蛇喝了雄黃酒之後現出原形，所以

到驅邪的功能。艾草代表招百福，插在門口可使主人身體健康，也可使治病的藥草，針灸的灸法，即用艾草放在穴道上進行灼燒來治療。端午是入夏後第一個節日，氣溫上升，正是疾病易發之期，因此端午節前會在家門楣、窗檻上懸掛幾株艾草與榕樹葉，綵線纏碎布縫成，內裝香料佩在胸前，香氣撲鼻，用於防病健身。

端午節立蛋的遊戲風俗流傳久遠，從陰陽五行現象來看，端午之時達到陽氣純青之際，比平時更容易把雞蛋立起來，立蛋能得到好運，民衆還常常在玩試手氣。











